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[bookmark: inputForDecisionStart1]Yttrande över remiss

[bookmark: _GoBack]Lekebergs kommun är i grunden positiv till remissen. Den ökade turtätheten av linje 513, den nya linjen till Kumla och den ökade turtätheten till Mullhyttan är alla delar i remissen som kommunen ställer sig positiv till. Remissen ligger i linje med kommunens mål att öka arbetspendlingen via kollektivtrafik. 
Kommunen ser fördelar med att införa gemensamma skoltider och likaså möjligheten till att använda kollektivtrafik som skolskjutsar. Det finns dock en hel del frågetecken kring just skolskjutsarna som behöver klaras ut.
Lekeberg ställer sig frågande till framförallt till hur Lanna/Hidinge, som är det mest expansiva området i Lekebergs kommun, påverkas av detta förslag. Så som kommunen har tolkat ur remissen blir det en försämring för de boende i Lanna/Hidinge. Detta bör Länstrafiken titta djupare på tillsamman med kommunen. 
I remissen saknas information kring hur helg och kvällstrafiken kommer se ut. Att kunna ta sig till och från Örebro på kvällar helger är en viktig faktor för de boende i Lekeberg. 
Det är också viktigt att möjligheten som finns idag att åka buss till vårdcentralen fortsatt finns kvar, det är en förutsättning för framförallt många äldre. Det finns också en oro kring att antalet ökade byten kan minska åkandet med kollektivtrafik. 
 

LEKEBERGS KOMMUN


Wendla Thorstensson
Kommunstyrelsens
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