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[bookmark: title]Skrivelse till Region Örebro län/Länstrafiken gällande kollektivtrafiken i Lekebergs kommun, ver 2
Inför kommande tidtabellsplanering av kollektivtrafiken som börjar gälla juni 2018 vill Lekebergs kommun lyfta fram särskilt viktiga områden och aspekter som bör beaktas.
[bookmark: _GoBack]Kommunen vill lyfta fram att befolkningen i Lekeberg ökar mest procentuellt sett bland länets kommuner samt att Lekeberg är den kommunen med högst andel arbetsutpendlare i hela länet. Lekebergs tätortsgrad är 51 procent (år 2015) vilket innebär att en stor del av befolkningen i kommunen bor på landsbygden. Lekeberg har lägst tätortsgrad i hela länet. Detta motiverar en kollektivtrafik med god möjlighet att ta sig till och från tätort och större stad.
Vid omplaneringen av tidtabellen bör man ta hänsyn till att vissa linjer som har få resande ändå är viktiga och har stor betydelse för kommunens invånare. Det kan till exempel handla om gymnasieelevers möjlighet att ta sig in till skola i Örebro, arbetspendling eller äldres chans att kunna åka in till närmaste tätort, då kommunen tagit bort kompletteringstrafik utifrån att det skulle sättas in fler turer och linjer i Lekeberg. Det handlar främst om linjerna 525, 513, 514 och 743.
Kommunen har gjort investeringar i form av köp av mark för att kunna upprätta vändhållplats för linje 514 samt satsat på två pendlarparkeringar för att kunna möjliggöra mer kollektivt resande för invånarna. För att dessa satsningar ska ge god effekt är det viktigt att bussarna som passerar dessa inte dras in helt.
Länstrafiken har initierat att förändringar av kollektivtrafiken kommer att göras. Om inriktning ändras inom det Regionala trafikförsörjningsprogrammet eller Mer-koll, som kommunen fått på remiss och yttrat sig över tidigare, förväntar sig Lekeberg ett formellt samråd där kommunen får ta del av förslag på ny tidtabell samt tycka till om eventuella förändringar innan beslut. Det vore också önskvärt att tidsplanen kring tidtabellsplaneringen är anpassad till den politiska beslutsprocessen.
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