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[bookmark: title]Yttrande - Synpunkter på förslag på ny tidtabellsplanering från Länstrafiken/Region Örebro län för kollektivtrafiken i Lekebergs kommun 
[bookmark: _GoBack]Lekebergs kommun vill lämna synpunkter och yttra sig över det förslag på förändringar av kollektivtrafiken som inkommit till en tjänsteperson. Dock ställer sig kommunen frågande till processen och hantering kring att Region Örebro län/Länstrafiken valt att inte skicka en formell remiss med samråd till kommunen med angiven svarstid.
Synpunkter på förslag om förändringar av tidtabeller
· Linje 524 Fjugesta S Folkavi – Marieberg – Örebro

Förslaget är två avgångar per dag istället för tre som i dagsläget, avgång 07.05 samt 17.15. Detta minskar möjligheterna att ta sig in till Örebro mitt på dagen vilket ger konsekvenser för de som t.ex. behöver besöka USÖ dagtid. Morgonturen ankommer till USÖ 07.45 istället för 07.30, vilket blir försämring för både de som arbetspendlar och för gymnasielever med praktik. Dessutom blir det kontraproduktivt eftersom det avgår färre avgångar kommer det blir färre personer som åker buss då utbudet är lågt och det är lång tid mellan varje avgång. Avgång från Örebro blir 06.10 och 16.20. Detta minskar möjligheterna att ta sig in till Fjugesta mitt på dagen.

· 514 Hidinge K:a – Lanna – Örebro
Kommunen ställer sig positiv till att Länstrafiken valt att behålla hela 12 av 14 avgångar per dag och att det endast är några få tidsjusteringar gjorda på ca 5-15 minuter avseende avgångstider. De två turer som reduceras bort är de som i dagsläget avgår 10.41 och 13.51. Väldigt viktigt att Hidinge/Lanna, det område som växer mest i hela kommunen, fortsatt har goda möjligheter att åka kollektivtrafik.

· 527 Fjugesta – Mullhyttan – Hasselfors
Förslaget att sena kvällsavgången 23.07 tas bort helt måndag-lördag betyder att sista chansen att åka med buss från Fjugesta till Mullhyttan på vardagar och lördagar blir då runt 19.20. Detta innebär en kraftig försämring för de arbetspendlare som inte arbetar dagtid, ungdomar som har kvällsaktiviteter, minskar möjligheten att åka från Örebro-Mullhyttan på lördagskvällar. Detta minskar också möjligheten för invånare att ta del av det kulturutbud i Örebro som delvis finansieras med skattemedel. Det i sin tur leder till ökade kostnader för transport för Regionens medborgare. Kommunen är fortsatt kritisk till det turbyte som måste göras, vilket framfördes i svar på remissen kring MER-koll. Helgtrafiken är samma tider som i dagsläget. Fredagar och lördagar avgår sista bussen 02.12 vilket kommunen ser som positivt.


· 513 Fjugesta – Örebro
Kommunen är mycket positiv att kvartstrafik behålls på denna starka linje måndag-fredag samt att inga förändringar sker avseende helgtrafiken. I förslaget tas avgången från Örebro 23.10 bort så då blir sista avgången från Örebro 22.20 på vardagar. Kommunen skulle önska att nuvarande avgång 23.10 blir kvar för att möjliggöra resande efter kl 23.00 för invånarna.

· 525 Nalavi – Fjugesta 
Förslaget är att linjen tas bort helt med motiveringen att det är mycket lågt andel resande. Kommunen ställer sig negativ till detta då det innebär att gymnasieelever som bor längs med rutten inte har någon möjlighet att ta sig till skolan. Det blir ökade kostnader för familjerna som måste lösa transporterna på annat sätt än med kollektivtrafik. Detta i sin tur kan leda till att fler väljer att inackordera sig på skolorten vilket medför ökad kostnad för kommunen i form av utbetalning av fler bidrag. Boende längs vissa delar av linjen får inte någon kollektivtrafik att åka med för att ta sig in till Fjugesta och vidare in till Örebro.

· 743 Fjugesta – Kumla
Turen som avgår från Götabro 06.19 och 12.58 föreslås tas bort, likaså turen som avgår 18.10 från Kumla. 743 är en helt ny linje som endast trafikerat sedan i somras. Linjen är mycket viktig för många som arbetspendlar Fjugesta – Kumla och har varit efterfrågad flera år från invånare i Lekeberg. Kommunen ställer sig negativ till att redan börja reducera bort turer på en sån ny linje.

· Hållplatsförändringar: Hållplats Lekebergsskolan kommer Länstrafiken ta bort, då den inte kommer trafikera den med någon linje från tidtabellsskiftet. Då kommunen inte har några elever som åker linjetrafik blir det inga konsekvenser för elever. För övriga resenärer som ska till Lekebergsskolan får man välja hållplats Storgatan eller Kyrkvägen.
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